

Секция «Имя собственное в современных лингвистических исследованиях»

Изучение немецкой топонимизации: история и современность

Научный руководитель – Хомутская Наталья Ивановна

Калашикова Софья Игоревна

Студент (бакалавр)

Государственный социально-гуманитарный университет, Коломна, Россия

E-mail: sofya.kalashnikova.2001@mail.ru

Изучение немецкой топонимизации: история и современность

Калашикова С.И.

студент, 4 курс

ГОУ ВО МО «Государственный социально-гуманитарный

университет»

г.о. Коломна, Российская федерация

sofya.kalashnikova.2001@mail.ru

Среди множества тем, которыми занимаются лингвисты, особое место занимает изучение номенклатурной лексики, то есть географических названий страны или ее регионов. Это связано с тем, что географические названия не только обозначают адреса, но и содержат дополнительную информацию об истории народа, его культуре и языке, о составе его лексики и способах ее совершенствования.

По мнению М.В. Горбаневского, это "компоненты собственно системы географических названий (принадлежность к народу и его история, культура, населенные районы и т.д.), которые имеют как общую языковую историю, так и самостоятельную историко-культурную историю"[Горбаневский, 1994, с. 39 с].

Местные названия в некоторых областях имеют важные коннотации. В данной работе основное внимание уделяется лингвистическим и культурным аспектам топонимики. Топонимика - одна из дисциплин, где непосредственно пересекаются лингвистика, история, культура, фольклор и география. Изучение состава топонимов раскрывает не только древние названия, но и историю территорий, регионов и стран в целом. По мнению белорусского топонимиста С.Н. Басика, топонимика — это научная дисциплина, изучающая географические названия, их происхождение, эволюцию, современное состояние, значение, написание и произношение. [Басик, 2006, с. 8].

Топонимы являются не только географическими терминами, но и содержат в своей семантике яркую культурно-историческую информацию. Такие исследователи, как Н.И. Толстой, В.Н. Топоров, М.В. Горбаневский, В.И. Супрун, Р.А. Агеева, Е.М. Верещагин, А.Ф. Журавлев, Е.Н. Березович, Г.М. Керт, В.П. Нерознак и другие, выдающиеся лингвисты в области ономастики, этнолингвистики, языкового страноведения и лингвокультурологии, писали об этом в своих работах.

Актуальность данной работы обусловлена глубоким интересом к взаимодействию культуры и языка. Являясь частью ономастического материала, топонимы представляют собой многомерные языковые единицы, свидетельствующие о языковых контактах между культурами. В данной работе топонимы рассматриваются с лингвокультурной точки зрения. Это довольно новое направление в лингвистике, которое позволяет проследить взаимосвязь между культурой и языком. Германия, как и другие регионы, представляет собой уникальное топонимическое пространство, способное сохранить особенности психики и культуры своего народа.

Научная новизна данного исследования заключается в изучении развития немецкой топонимики, сравнении ряда работ немецких ученых, занимающихся данной проблемой, и выделении определенного вклада, который наличие немецкой топонимики вносит в культуру страны в целом.

Объектом исследования является немецкое топонимическое имя.

Предметом исследования являются лингвокультурные особенности немецкой топонимической лексики и пути ее возникновения и формирования.

Цель исследования - описать формирование немецких топонимических названий и выявить их национально-культурную специфику, семантику и национально-культурные компоненты в диахроническом аспекте.

Реализация поставленной цели определяет следующие задачи:

1. Выбор и систематизация географических названий исследуемой территории из документальных источников.
2. Изучение метода систематизации географических названий на примере немецких географических названий.
3. Изучение конкретного материала по географическим названиям.
4. Выявление лингвистических и культурных характеристик анализируемых географических названий.

После рассмотрения общего понятия топонимии и основных категорий топонимов в современном немецком языке, рассматривается немецкий топоним как культурное произведение и отражение в сознании людей, подход отечественных и немецкоязычных лингвистов к изучению топонимии и номенклатуры, изучается развитие топонимии и номенклатуры.

Изучение немецкой топонимики показывает, что она представляет собой исторически сложившуюся систему географических названий, которая отражает этническое, географическое и культурное многообразие и прошлое страны. В то же время, как и другие лексические группы, она характеризуется изменчивостью. Так, новые названия могут появляться вместе с новыми географическими объектами, одно географическое название может заменяться другим, а существующие названия изменяются (например, английские названия изменяются фонетически или графически в немецком языке, сокращаются и т.д.).

Немецкие географические названия являются неотъемлемой частью фоновых званий носителей языка или культуры. Поэтому эта часть словарного запаса представляет большой интерес не только для лингвистов и библиографов, но и для историков, топографов, этнографов и географов.

Источники и литература

- 1) Басик С. Н. Общая топонимика: Учебное пособие для студентов геогр. фак-та / С.Н. Басик — Мн.: БГУ, 2006
- 2) Горбаневский М.В. Русская городская топонимия: проблемы ист.- культурного изучения и современного лексикографического описания: Автореф. дис. д-ра филол. наук/Ин-трус. яз. им. АСП. / М.В. Горбаневский. — М., 1994. 39 с.